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令和４年度 小谷村教育委員会７月定例会 会議録 

 

◎開催日時 令和４年７月２５日 (月) 

      開会：16 時 30 分     閉会：17 時 25 分 

 

◎開催場所 小谷村教育委員会  相談・応接室 

 

◎出 席 者  教 育 長     関  芳明 

教育長職務代理者 太田 久吉 

教育委員     片山 弥生 

  教育委員     深澤 和子 

  教育委員     松澤 彰一 

◎欠 席 者   な し 

◎傍 聴 者   な し 

◎職務のため出席した者   

教育課長     太田 勝   

 

１ 開 会 （16：30） 

〇教育長 令和４年度小谷村教育委員会７月定例会の開会を告げる。 

  初めに、６月３０日付で太田 明委員が任期満了となり、７月１日から松澤 彰一 

委員に加わっていただくことになりました。 

○松澤委員 宜しくお願い致します。 

○出席者一同 宜しくお願い致します。 

 

２ 日程の報告 

 日程第１ ６月定例会会議録の承認 

〇教育長  それでは次第に入ります。日程第１ということで、前回会議録を先般送ら

せていただきました。修正事項など気づいたことなど何かございますでしょうか。  

○深澤委員 以下、非公開、と書いてあったところは掲載しないのでしょうか。  

○教育課長 ホームページに公開しますので、個人的な就学相談の部分などは掲載しな

いということです。 

○教育長  以前から個人に関わる部分は公開しておりませんので今回も非公開となり

ます。  その他、宜しいでしょうか。 《特になし》 それでは、会議録につい

てはお認めいただいたということで宜しいでしょうか。 

〇出席委員  了承する。 

 

日程第２ 教育長事務報告 

〇教育長  日程第２、教育長事務報告でありますが、次第の裏面に記載しております。

６月の定例教育委員会から、本日まで参加した行事等記載してあります。後ほどで
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結構ですので疑問点等ありましたらだしていただきたいと思います。 

 

 日程第３ 報告及び協議事項 

〇教育長  日程第３ですが、今日の教育委員会については、議案はありませんので  

報告、協議事項のみです。資料捲っていただき、1 の児童生徒の様子についてです。 

 

 １.児童生徒の様子について 

   ７月は１学期が小学生は先週末で終わり、中学校は明日までとなります。最近で

は７月１３日から１４日にかけて５年生が臨海学習ということで菊川市を訪問させ

ていただいています。小笠南小と交流しました。天気も良く海水浴も予定通りでき

ました。中学生は２０日、２１日で１年生が雨飾高原キャンプを実施しました。同

じ日程で２年生が小谷学研修ということで諏訪・松本方面へ１泊で研修させていた

だきました。 

   来月になりますが 8 月２６日に白子町の中学生が白馬村に来る学習があり、その

中で１１名が小谷中に来て交流する予定です。白子町については毎年、冬にスキー

交流に来ていただいていましたが、距離的に非常に遠く、保護者を含めて何かあっ

た時の対応を考えると近くのスキー場にしたいとのことで、小谷村へのスキーは今

回から来られないという経過です。その代わりといいますか、中学校との交流を希

望しており、白子中と小谷中で連絡を取り合っており、オンラインで交流を進める

ということで進めています。小学校の時に白子町へ訪問するので、そういった関わ

りの中で中学校へ行っても交流が続けられることになります。 

 

 ２.台湾交流研修について 

   続いて台湾交流についてです。１０月の１７日から２１日、２年生と、昨年度行

けなかった３年生を予定していましたが、現在の台湾の状況をみますと入国が不可

能ということで、下見もできない状況ですので、今年度も中止ということで７月１

５日に保護者宛に通知しております。来年は出来るように、また計画したいと思い

ますが今年度は中止ということになります。 

 

 ３.北安曇山間地・小規模校教育研究協議会 

   毎年、北安曇管内で行われており、昨年度は小谷中で行われました。今年は白馬

南小で行われ参加してきました。白馬南小は小谷小と人数的に同じ規模ですが、縦

割りといいますか、朝、１年生から６年生までチームになって体育館で合唱するん

ですが、とても大きな声で１人でも歌えるような子が何人もいて、手を挙げて独唱

していました。みんな知っている子ども達で、仲良くやっているなという感想を持

ちましたので報告いたします。 

 

   ここまで、１～３番について何かございますでしょうか。  

○太田委員  台湾交流については、昨年はオンライン交流になったようですが。  
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○教育長  はい、昨年はオンライン交流をしました。今年もオンラインは続ける予定

です。 

○片山委員  小谷学研修は、諏訪と松本で何をされたんでしょうか。 

○教育長  ふるさと納税学習ということで、色々作っているところを見たり、広い意

味で地域の学習としているようです。諏訪大社とか。 

○深澤委員  松本城も行っていますね。 

○太田委員  原田泰司の美術館も行ったようです。 

○教育長  今の校長先生になり、もちろん台湾に行ければ良いのですが、新型コロナ

の影響で実施できないので、宿泊学習とかが何もできないまま終わってしまうので、

宿泊学習をしっかり取り入れたいということで考えてくださっています。  

○深澤委員  私の子どもが丁度、中学２年で参加させていただき、良い学習ができた

と思うんですけれど、これは山に行けないから代替えとして臨時的なものと思って

いまして、今まで１年生はキャンプ、２年生は登山に行っていました。新型コロナ

で山小屋に１泊することが難しいので、以前は唐松岳に登山して山小屋で１泊して

下山していましたが、一昨年の子ども達が雨飾山に挑戦して、雨飾山は山小屋がな

く日帰りの山なので天気や体力的にも差があり、途中で引き返してきたと聞いてい

ます。その代替えと思っていました。 

○教育長  山については、聞いているのは医者の帯同が必要で、宿泊を伴うと厳しい

と聞いています。最近は山小屋に泊まることがなくなっているようです。  

○太田委員 看護師ではなく医者でしょうか。 

○教育長  医者だと思います。 

○教育課長  たぶん医者です。学校はそれが条件なんだと思います。  

○太田委員  山小屋に常駐している医者がいたりしますが、そういうところは良いん

でしょうかね。 

○教育課長  帯同が、学校医とかが条件と聞いたように思いますが、それが今は中々

難しいようです。 

○教育長  そういうふうに聞いています。 

○太田委員  厳しいですね。 

○深澤委員  保健の先生じゃダメなんですよね。 

○教育長  だんだんそういう時代になってきているんでしょうね。  

○深澤委員  ガイドがついたりしていてもダメなんですかね。 

○教育長  ガイドは元々ついていたと思います。日帰りでも中学生なら蓮華から大池

登って栂池に降りるとか、唐松岳でも日帰りで大丈夫のような気がしますけど。  

○教育課長  唐松岳は以前、公民館の村民登山で日帰りで行きました。その時は保育

園位のお子さんもみんなと一緒に日帰りで行っていました。中学生なら十分だと思

います。 

○太田委員  ルート的には日帰り可能ですよね。 

○教育長  登山についてはそういった制約が出てきており宿泊が難しくなってきてい

るようです。雨飾キャンプの時に大渚山は身近にいっていますね。  
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○深澤委員  そうなんですね。わかりました。 

○教育長  では４に移ります。 

 

 ４.大糸線振興会議について 

大糸線振興会議ということで、地域住民が一体となって大糸線の利用向上及び地

域経済の活性化に寄与することを目的として、令和４年６月２９日に設置しました。

内容的にはＪＲ、主に西日本を応援する姿勢で取り組むことで村長も申しておりま

す。 

構成委員として教育委員会からも選出することになっており、教育長から深澤委

員を推薦し、会議に参加していただいています。４つの部会を設けることになって

おり、教育委員会に関係する部分では、教育事業推進部会ということで通学や学校

行事等で利用促進について検討し行っていくこととなり、課長が事務局を務めます

がその中で検討していくことになります。中々通学と言っても大網からのこどもた

ちになりますし、人数的なことや乗り継ぎなどを考えると、単純にすぐできるもの

ではないですし、特に冬は運休になったりしますが、そうはいっても何か利用でき

ないか考えていかなければなりません。例えば学校行事等で塩の道遠足をやってい

ますけれど、平岩まで行って大網峠から根知の方に行って帰りはマイクロバス利用

するなど、授業に絡めて使っていくようなことを考えていきたいと思っています。

中学校の方でも村がこれだけ課題としていることなので、子ども達も乗って利用で

きる機会を考えていきたいという話もいただいています。何か良い案があれば活用

しながら、少しでも利用促進に繋げていきたいと思います。  

   先ほど、ＪＲ東日本の方がお見えで、東日本の方でも線区別利用人員を発表する

そうで、２８日には発表する予定とのことです。松本から南小谷１本で見ると最低

ラインはクリアしているようですが、松本から大町、大町から白馬、南小谷など区

切るとやはり利用人員が少ない結果となるようです。だからといって東日本として

はすぐどうこうすることはないとのことで、２８日でプレス発表とお聞きしていま

す。 

   続けさせていただき後ほどお願いします。 

 

 ５.一時保育について 

   小谷保育園の方で一時保育を行っていますけれど、スペースの関係で職員室の一

角を区切って一時保育として行っていましたが、６人くらいでオーバーという時が

あり、４人くらいが精いっぱいかなというところです。方法を考える中で複合拠点

施設のおたりつぐらの２階の宿泊用スペースを２部屋お借りし、今日から使うよう

にしています。ただし、利用には保育士２名がつく必要があり、今の保育園で対応

できるのであれば人の手配の必要もないので、人が多い時を想定し今週から始めた

ところです。使いながら検証しつつ保育士の確保が課題となっています。 

   保育士の関係ですが、今の年齢構成が偏っており、園長以下非常に近い年齢とな

っており、辞めるときに一度にいなくなるようになってしまいますので、後に繋が
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っていくようにしなければならないと考えており今年度、募集しています。受験者

があることを願っています。 

 

 ６.公営おたり塾夏期講習について 

 公営塾の関係ですが、夏休みに入り中学１、２年生が８月１日から５日、３年生

と高校生が８日から１２日ということで、希望者が中学生２０人、高校生９人の希

望がありました。諸角先生にも入っていただき、来年以降に繋がっていくように良

い学習が出来ていると思っています。 

 

 ７.新型コロナウイルス第７波について 

   新型コロナの関係です。今、第７波ということで大北も県のレベルが４まで上が

っています。今現在の報告ですと、子どもに関係するところでは７月２２日（金）

に小学生１名の陽性が確認されていますが、保護者が先週から休ませており、他の

子への影響は出ることがなく夏休みに突入できています。中学校も明日までで夏休

みとなります。このまま休みに入っていただければと思いっています。各家庭でも

今まで以上に注意していただき感染対策していただく以外ないと思っています。 

 

   ４から７番まで通して説明させていただきました。何かございますでしょうか。  

○太田委員  大糸線振興会議は小谷村以外にどんな団体が入っていますか。  

○教育長  オブザーバーで駅長が入っています。この会自体は村独自の会議です。各

地区や団体など、この振興会議は村内のものです。全体的なものはこれまであった

既存の組織があります。 

○深澤委員  振興会議に出させていただいています。教育事業推進部会では、まず通

学や学校行事での利用促進ということで、通学はバスだけど電車を使った通学はで

きないか小学校の教頭先生と話しましたが、ちょっと保護者の方と相談してやって

みるのがいいかもしれないですね、という感じでしたけども、毎日電車に乗り変え

て通学っていうのは、どうなのかな、現実的ではないのかな、と思ったりします。 

○太田委員  バスだって人数少ないのにね。 

○深澤委員  はい。南小谷駅で乗り換えて、千国駅で降りて歩く、小学生が。中々現

実的ではないかな。あまり電車に乗る機会がないから、乗ってみるという体験がて

ら利用するのが良いのではないかと話されていました。  

   中学校の校長先生は、大糸線が村にとってどういう位置づけか、過去の歴史や廃

線になったらどうなるのか、など教材というか勉強して皆で乗車体験したいと仰っ

ていましたので心強いなと思いました。 

○教育長  中学の校長先生は今お話しあったような考えをお持ちなので、学習に絡め

て考えてくれると思っています。小学校の場合は、子どもが小さいこともあって、

いきなり通学にと切り替えるのは難しいかもしれません。バスに乗ればバス停出れ

ば塩水まで着きますし、何かのときはそのまま乗り入れも出来ます。ＪＲとの時間

の調整とか、発達過程も幅が広いので難しいところがあると思います。そういった
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ところを部会で検討しながら出来ればと思います。 

○深澤委員  乗ってみることは必要だと思います。高校生になって大池駅までの定期

だったのに友達と一緒に南小谷まで行ったときに、何の気なしに出たら指摘されて、

キセル乗車みたいな感じで怒られて停学になったこともあったと聞いています。定

期区間を過ぎたら差額を払えば良いという、ちょっとしたことを知っていれば問題

なかったのに、停学になってしまって・・・。 

○教育課長  知らないだけですもんね。 

○深澤委員  そう、知らないだけで慌ててしまって誤魔化そうとしてしまったという

か。実際に私も無人駅間で困った体験もあります。大人を含めて乗車の回数が少な

いので。 

○教育長  今は整理券取って、降りるときに運転手さんに見せて支払うようになって

います。ワンマンなので。 

○深澤委員  ワンマンになってから運転席の後ろに販売機があるんですが、小銭が丁

度ないと買えなかったりしますし、ちょっと知らないと困ることがあります。  

○教育長  南小谷でも早朝と夕方以降は無人化していますしね。 

○深澤委員  そうなんですね。無人駅での乗車の仕方とか教わらないとドキドキです。 

○片山委員  通学はバスだとお金かかりませんけれど、電車とかになったら定期代と

かはどういった形で補助になりますか。放送でも大雨とかで良く電車が止まってい

る状況があるので、どうなるのかと思いまして。 

○教育課長  そもそも、もうお話に出ているようにどうしても西日本に視点にあたる

ので、南小谷から北小谷、平岩間になるんですが、大網のお子さんは大網で乗れば

塩水まで来ます。そんな中で、こんな利用が考えられそうだという案のシートを、

２０日付で観光振興課に提出してあります。今後、振興会議に諮っていくことにな

りますが、こんな使い方出来るかな、出来たら良いな、という中で定期券補助とい

う案を出しています。出来るかどうかは別として、バスもあるけど電車も乗れるよ

という選択肢を与える、という考えからの提案です。小学生は難しくても中学生に

なれば、先ほどの経験の部分も含めて検討できるかと思っています。その他、実際

に行っている保育園の園外保育で千国駅から南小谷で乗り換えて北小谷まで行くと

か、図書館事業で利用するとか提出しています。 

○片山委員  以前、電車で海に行ったりしましたよね。 

○教育課長  電車でＧＯですかね。商工会で夏に特別便を手配して行ないました。 

○太田委員  現実問題として、ほとんど電車利用者がいなくて、私はなくなることも

仕方ない考えもありますが、松澤委員は地元でどうでしょう？  

○松澤委員  正直、車１人１台の時代ですので。たまたま孫が電車大好きで、休みに

糸魚川に行ったりします。糸魚川駅にはジオステーションがあったり子ども達が結

構楽しめるので、電車に興味ある子などを募集していくようなのも良いと思います。

ただ生活としては、本数も少ないしその辺がネックかと思います。  

○深澤委員  今日のニュースでも言ってましたが、１日当たりの乗車人数の平均乗車

率、輸送密度でしたでしょうか？ １，０００人以下の路線はリスト化して赤字路線
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ということで発表していますが、大糸線は大雪とかとにかく経費が掛かるそうで、

５．７億円の赤字だそうです。５．７億円を黒字にするなんて不可能じゃないです

か。しかも県境で通勤、通学利用が難しく利用が少ないから、伸ばすのが難しい。

そうなると観光で増やすしかないと思いますが、住民が反応しないと、じゃ要らな

いんですね、と言われそうで地元は必要という姿勢は大事だと思います。リスト化

によって困って騒いでいるところが輸送密度５００人らしいですが、大糸線は５０

人なんだそうです。何かアクション起こさないといけないですね。  

○教育長  東日本の関係になりますが、高校生は少ないですけど朝も乗っていますし、

大町までで考えるとやはり電車が一番ですよね。 

○深澤委員  やはりその路線に中学や高校、大体高校ですが、少人数でも通学で必須

として存続するケースは多いそうですが、県境でその辺の主張も難しいですね。  

○教育長  少しでも利用を増やせるよう考えていきたいと思います。良い案があれば

寄せてください。 

○深澤委員  一時保育のおたりつぐら。この前行って思ったんですが、線路が非常に

近く外遊びの際に注意が必要かと思いました。畑のところがすぐ線路で、ガードレ

ールがないところがありました。収穫体験とかあるなら。  

○教育長  ありがとうございます。保育園に伝えます。 

 

 ８.当面の予定について 

 １）令和４年度成人式 

では裏面になりますが、令和４年度成人式です。８月１３日土曜日に予定してい

ます。過去２年度分を３回に分けて実施します。通知届いていると思いますが参加

をお願いします。 

 ２）令和４年度総合教育会議について 

   総合教育会議を８月２３日火曜日に１５時からということで設定しました。毎年

１回村長と教育委員さんの懇談の場となっています。懇談したい事項などありまし

たらお願いします。 

 ３）新任教育委員研修 

   新任教育委員研修会ですが、松澤委員さん連日ですみませんが８月２４日水曜日、

オンラインでこの場所でお願いします。  松澤委員 了承 

その他については特にありません。 

 

日程第４ 自由討議 

○教育長  自由討議を含めて何かございましたらお願いします。 

《全委員 特になし》 

   では次回教育委員会は総合教育会議に合わせて８月２３日の１３時３０分から定

例教育委員会を開催したいと考えています。 

○太田委員  午前中に校園長会議がありますね。あと、総合教育会議は校長先生も参

加されますか。 
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○教育長  はい、午前中校園長会議お願いします。総合教育会議は両校長も出席して

いただく予定です。 

○深澤委員  （帰りのバス通学について要望あり）  

○教育長  教育委員会から中学校に連絡します。対応できるように観光地域振興課と

も調整したいと思います。 

 

 以上で７月の定例教育委員会を終了させていただきます。ありがとうございました。  

 

 

 

                                  (17：25） 


